

В диссертационный совет
Д 212.038.23
при ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»

О Т З Ы В

научного руководителя на диссертационную работу
Светашовой Юлии Вячеславовны на тему «Развитие аналитического
инструментария аудита эффективности деятельности организации»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
08.00.12 – Бухгалтерский учёт, статистика

Диссертационная работа Светашовой Ю.В. посвящена одной из актуальных проблем – аналитическому инструментарию аудита эффективности деятельности организации. Аудит эффективности, получивший широкое распространение в зарубежных странах, сегодня уже прочно занял свое место в деятельности государственных контрольных органов, финансовых организаций и крупнейших компаний реального сектора экономики России. Однако для современной организации, стремящейся занять ключевые позиции на рынке, уже недостаточно стремиться только к росту прибыли, доходности и рыночной капитализации. Необходимым фактором устойчивого развития является активное включение в решение социальных и экологических проблем, имеющих не меньшее значение для общества, чем экономическое благополучие. В связи с этим поднимается вопрос о необходимости расширения сферы аудита эффективности с охватом полного спектра вопросов устойчивого развития, что определяет значимость разработки соответствующих организационно-методических аспектов и нового аналитического инструментария. Аудит эффективности должен давать качественно новую оценку деятельности предприятия, интегрирующую экономическую, социальную и экологическую точки зрения, обеспечивать корректировку миссии и стратегии развития в контексте концепции глобального устойчивого развития.

Исследование, проведенное Ю.В. Светашовой, затрагивает не только организационное и информационное обеспечение аудита эффективности, но и углубляется в проблематику комплексного анализа показателей интегрированной отчетности, что обеспечивает его актуальность не только для аудиторов, но и для организаций различных форм собственности, равно как и для широкого круга стейкхолдеров.

Предметом исследования являются теоретические и организационно-методические положения применения аналитического инструментария аудита эффективности деятельности экономического субъекта, включающие: обоснование теоретических положений аудита эффективности устойчиво развивающейся организации; раскрытие сущности экономической, социальной и экологической эффективности деятельности организации как предмета аудита эффективности деятельности экономического субъекта; анализ существующих подходов к применению аналитического инструментария аудита эффективности деятельности организации с использованием методологии системного анализа; разработку организационного алгоритма применения аналитического инструментария во внутреннем аудите эффективности; разработку аналитических подходов к оценке результативности текущей деятельности в разрезе отдельных сегментов выпускаемой продукции и с учетом воздействия экстенсивных и интенсивных факторов использования ресурсов; разработку методов интегральной оценки эффективности, объединяющей экономические, социальные и экологические целевые показатели эффективности.

Мы полагаем, что в данной работе соискатель поднимает и решает значимые проблемы, лежащие в рамках предметной области специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика. Автор обосновывает расширение предметной области аудита эффективности, опираясь на последние направления развития бухгалтерского учета и отчетности в русле концепции устойчивого развития. Другим существенным теоретическим вкладом, на наш взгляд, является пересмотр методов интегральной (комплексной) оценки, принятых в экономическом анализе, с позиций современной теории инвестиций.

На основе проведенного исследования были разработаны новые прикладные методы и показатели экономической и интегральной эффективности деятельности экономического субъекта. Предложенные Ю.В. Светашовой оценки объединяют не только экономические, социальные и экологические соотношения затрат и выгод, но и соответствующие риски, сохраняя при этом содержательный характер доходности (рентабельности). Тем самым заинтересованные пользователи отчетности получают теоретически обоснованный, экономически интерпретируемый, сопоставимый показатель, выгодно отличающийся от распространенных в настоящее время условных рейтинговых оценок.

Также разработана форма нового рабочего документа – аналитического заключения, составляемого по итогам проведения анализа эффективности деятельности аудируемой организации во внутреннем и внешнем аудите, содержащая основные параметры задания, цель его выполнения, направления использования и ограничения его результатов, аналитические показатели, их интерпретацию и соответствующие рекомендации, представляемого высшему исполнительному руководству организации. Тем самым повышается информационная составляющая для проведения аналитических процедур и последующих управленческих решений. Все это свидетельствует о комплексности проведенного исследования и позволяет сделать выводы, что поставленная перед автором работы цель достигнута.

Юлия Вячеславовна была аспирантом кафедры экономического анализа и аудита ВГУ с 2011 по 2014 гг., принимала активное участие в международных и всероссийских научно-практических конференциях, различных мероприятиях и общественной работе кафедры. Проявила себя как самостоятельный исследователь, способный обобщать и систематизировать информацию, хорошо восприимчив ко всему новому, характеризуется как целеустремлённый, творческий и работоспособный человек. Владение современными методами и инструментами исследования, математическим аппаратом, умение формулировать теоретические выводы и практические рекомендации позволили соискателю решить ряд важных теоретических и прикладных проблем аудита эффективности деятельности организации.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию и опубликованы в 18 научных работах (в том числе четыре в изданиях, реферируемых ВАК), и обсуждались на научных сессиях и научно-практических конференциях.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертация Светашовой Юлии Вячеславовны представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержатся теоретические и прикладные разработки, посвященные развитию аналитического инструментария аудита эффективности деятельности организации, имеющие существенное значение для экономического анализа. Предложенные автором решения аргументированы и критически оценены по сравнению с другими известными подходами, работа соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор – Светашова Юлия Вячеславовна – заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учёт, статистика.

Научный руководитель, профессор
кафедры экономического анализа и
аудита ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»,
доктор экономических наук, профессор
«30» августа 2019 г.



Ендовицкий
Дмитрий
Александрович

Контактная информация:

394018, г. Воронеж, Университетская пл., д.1, к.

247,

телефон: +7(473) 220-75-22,

адрес электронной почты: eda@econ.vsu.ru



федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ВГУ»)	
Подпись	<i>Ендовицкий Д.А.</i>
аваяю	<i>вз. специалист</i>
должность	<i>Ср. Специалист</i>
подпись, расшифровка подписи	<i>30.08.19</i>